



总第11255号 国内统一刊号:CN33—0018

邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349

电子版:www.zjgrrb.com

E-mail:alan0104@163.com

地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

## 浙江“暴雨” 模式开闸 多地发布暴雨 橙色预警



连日暴雨导致衢州常山山区发生地质灾害。常山县气象局供图

本报讯 浙江在线记者吴佳蔚报道 浙江“暴雨”模式一旦打开“闸门”，就毫无收手的意思。

“暴力梅”的大雨量从19日起就在全省铺开，截至20日20时，浙江共有257个乡镇降雨量超过50毫米，33个乡镇超过100毫米，最大降雨量出现在了遂昌县峰峰街道，达到143.5毫米。省防指已于20日晚启动防汛Ⅳ级应急响应，并要求有关部门和地区按预案启动相应的应急响应，切实做好当前防汛工作。

截至21日10时，淳安、德清、临安、建德、岱山、永康等10多个地区发布了暴雨橙色预警信号，还有不少地区发布了暴雨或雷电黄色预警信号。

伴随汹汹雨势而来的，还有全省多地的地质灾害险情。浙江省自然资源厅发布地质灾害黄色预警：6月21日8时至6月22日8时，杭州市淳安县、临安区、建德市、桐庐县，宁波市宁海县、奉化区、象山县、余姚市，湖州市安吉县、长兴县、德清县，绍兴市嵊州市、新昌县、上虞区、诸暨市，金华市武义县、永康市、婺城区、磐安县，衢州市开化县、江山市、衢江区、常山县、龙游县、柯城区，台州市天台县、临海市、仙居县、三门县，丽水市遂昌县、缙云县、莲都区、松阳县部分地区地质灾害气象风险较高(黄色预警)。

在杭州，市级层面目前维持防汛Ⅳ级应急响应，地质灾害Ⅲ级应急响应。截至21日7时，主要江河水位均低于警戒水位。为控制运河水位上涨，三堡排涝泵站21日7时起开启1台机组排涝。此外，全市有6座大中型水库超汛限水位并开闸泄洪。杭州市气象台21日9时24分将暴雨蓝色预警信号升级为暴雨黄色预警信号。

## 黄河出现2019年 第1号洪水 启动上游防汛 Ⅳ级应急响应

新华社郑州6月21日电 记者21日从水利部黄河水利委员会了解到，受持续降雨影响，黄河上游干支流来水较多，唐乃亥水文站流量不断增大。6月20日19时24分，唐乃亥水文站流量达2500立方米每秒，黄河2019年第1号洪水形成，水利部黄河水利委员会发布黄河上游汛情蓝色预警，启动黄河上游防汛Ⅳ级应急响应。

水利部黄河水利委员会要求青海、甘肃、宁夏、内蒙古等地水利部门对防汛工作进行全面部署，加强河势、工情观测，加强堤防巡查和工程防守，发现险情及时抢护，做好河道内人员撤离工作，各水库管理单位要严格执行防汛调度指令，加强库区和大坝巡查，确保库区和大坝安全。

根据水雨情预报，黄河上游来水仍将持续增加，龙羊峡、刘家峡水库将达到汛限水位转入防洪运用，届时龙羊峡、刘家峡水库将加大泄量。水利部黄河水利委员会要求各级各单位迅即行动、全力以赴，确保人民生命安全，确保黄河防汛安全。

我骄傲！我是职教代言人

## 她用专业技能和满满善意告诉人们—— 最好的告别是什么

■记者张浩呈

外婆去世的十多年后，陈君艳依旧会梦见外婆。在梦里，她和外婆一起吃饭、喝茶、聊天，都是一些日常场景，宛如和外婆在世时一起生活的时光，十分温暖。然而每个温暖的梦最终都被撕心裂肺的痛哭惊醒，即使是在梦里，陈君艳也明白，外婆早已不在，那样的日常场景也早已不复重现。

外婆的猝然离世，成了陈君艳解不开的心结，在被梦境萦绕多年后，再也承受不住的陈君艳试着寻找解脱的方法。在一次和心理咨询师长谈时，对方问她，你是不是没跟外婆好好告别？一瞬间，陈君艳泪如雨下，“我终于明白我为什么一直放不下，其实我是很想告别的，我当时应该过去抱抱她，搂着她，跟她讲一些话，可是我没有，我不敢，我怕别人笑话，怕人家会觉得我像演电视一样。”

时间过去，遗憾留下。陈君艳说，如果再有的一次机会，她一定会跟外婆好好告别，“我知道她当时最牵挂的就是我，我会告诉她，我很好，请她放心。”

外婆的离世促成陈君艳加入临终志愿服务，2009年，还在浙江卫生职业技术学院读大一的陈君艳成了一名临终关怀志愿服务者。毕业后，陈君艳在宁波市中医院参加工作，此后的10年时间，她坚持以一名志愿者的身份投入“临终关怀”服务。在陈君艳看来，面对死亡，最好的告别就是不留遗憾。



陈君艳(右)的微笑总是充满了对生命的关爱。图为她参加所在医院举行的学雷锋活动现场。

### “尊重他的恐惧”

难和问题。”

然而，要打开一个遭受命运重击的人的内心并不容易，在10年的临终关怀服务生涯中，陈君艳遭遇了无数次的拒绝、误解和被辱骂。“以前我接触过一个阿姨，因为他们是6个人的病房，当我们一进入到病房的时候，其他几个病人见到我们就很开心，就打招呼说小天使们又来了。其中有一个阿姨，她一看到我们就用力地把帘子拉起来，表现出一个明显的拒绝状态。”

### 好好告别

监护设备都撤出来了，陈君艳又找到家属，告诉他们有什么话赶紧说，老人的听觉还在。老人丈夫立刻帮老人戴上假发，然后对老伴说头发我给你弄好了，我知道你非常爱漂亮的。“我觉得这位老奶奶生命最后过得非常体面，我觉得这是一个生命应该享受到的待遇。”

死亡并不是老年人的专属，在临终关怀志愿服务的10年时间里，陈君艳也看到了很多年轻生命的逝去。这些年轻的生命，还没来得及绽放，便悄然消逝不见。

在一次临终关怀服务中，陈君艳遇到了一名19岁的患病女孩，“她的生命当时已经进入倒计时了。”在接触过程中，陈君艳发现女孩父母为了宽慰女孩，没有告诉她有关疾病的实情，总是告诉她要好好听医生的话，好好治疗，争取早日出院。而在与女孩接触过程中，陈君艳发现她对自己的病情十分清楚，“这种你憋着不说，我憋着不说的状态，我觉得最大的不好是他们错过了最后一个告别的机会，然后双方会带着很大的悲痛和遗憾，顶着很大的压力。”

### 临终关怀的困境

大多数人做到了“善始”，却很少有人实现“善终”。

和10年前相比，陈君艳认为，临终关怀在社会上的接受度并没有提高，让一个人接受自己即将死亡的事实，并不是一件轻而易举的事。陈君艳说，由于死亡在传统文化里始终是一个忌讳的话题，对于部分临终患者和家属来说，接受临终关怀相当于给患者判了死刑，因此并不愿意接受。“有时候我们来到病房里面，有很多人就会跟我们讲，现在大学生找不到工作了，来到病房里做保姆吗？很多伤人的话我们都听过了，还有很多时候我们会听到，你来关怀我，有什么用呢，你做这个有什么用？”

除了不被接受，临终关怀志愿者群体心理问题同样需要关注，“做临终关怀，做一阵子你自己情绪是会满的，被频繁地拒绝、误会，或者是你听了他的故事以后，你的情绪会满。所以我觉得临终关怀志愿者的心理状态，心理调适

陈君艳说，做临终关怀志愿服务，需要有一颗强大的内心。而要让病人接受你的服务，最主要的是要做到尊重。如果病人不愿意听你讲，觉得你陌生人打扰到他了，不能强迫，只有离开。“做了10年临终关怀工作，其实我有我自己的生死观，但是我不能把我的观点强加在别人身上。我觉得我很豁达，如果我也要求别人豁达，这是不行的，你得尊重他，尊重他的排斥，也尊重他的恐惧，或者是他的怨恨。”

陈君艳说，最好的告别是打开沟通之门，实现逝者生命最后的愿望，让他们心里获得安宁，“我们做临终关怀的意义就是让患者抓紧最后机会，在生命的最后时刻学会告别，让活着的人和死去的人都不留遗憾，在心里获得一份安宁。”

在与女孩沟通中，女孩偷偷告诉陈君艳，说自己的临终愿望是希望能够吃上一碗麻辣烫。“但没有父母的允许，谁也不敢给她买，一周后这个小姑娘离开了人世，带着一碗小小麻辣烫的遗憾。”陈君艳说，其实很多时候，病人临走前有很多心愿，而这些心愿都非常简单，有些人是想吃一碗麻辣烫，或者是一碗牛肉面，或者是去公园唱唱歌，我们为什么不满足他呢？

在陈君艳看来，最好的告别是打开沟通之门，实现逝者生命最后的愿望，让他们心里获得安宁，“我们做临终关怀的意义就是让患者抓紧最后机会，在生命的最后时刻学会告别，让活着的人和死去的人都不留遗憾，在心里获得一份安宁。”

也是困难之一。”

陈君艳说，为了调节志愿者心理问题，每做完一次志愿服务，她的团队都会开展一次座谈会，“有些队友在分享的时候，说着说着就哭了，我觉得这是一个释放的过程。”

此外，临终关怀志愿者还面临着周边朋友的不理解，“他们常常会用调侃的态度来看待这个事情，我觉得这是一件非常严肃的事情，不应该轻佻。”

即使艰难，陈君艳说，自己依然会坚持下去，“临终关怀志愿者，看上去做的都是一点点不足为道的小事，可正是这些小事，让临终患者感受到的是温暖、是快乐。”

在回顾10年临终关怀服务生涯时，陈君艳依旧感激在浙江卫生职业技术学院的学习时光，正是在这里，她开始接触了临终关怀这一事业，也是这里教会了她用专业技能和善意去帮助每个被疾病折磨的生命……

### 代言人心语

很多人提到“临终关怀”都会有一点排斥，一方面觉得害怕、不吉利，另一方面是不知道临终关怀究竟是做什么的。其实，临终病人的需求往往很简单，一点点的倾听、陪伴、理解、关注……就已经足够了。让生命充满尊严地与这个世界告别，是一件非常有意义的事！

### 知道她更多

#### ◆最快乐的事：

得到临终病人和家属的信任及认可，“被需要”是最快乐的，每次走进病房，当有病人说：“你终于来啦！”就会非常开心。曾经有一位我陪伴了两年的肺癌患者，在他去世后，他的家人给我特意发来一条表达感谢的短信：“他生命的最后时期最想感谢的人就是你，你就像是他的女儿。”

#### ◆最遗憾的事：

有时候不够勇敢，没有尽最大的努力帮助临终病人实现最后的愿望。有时候医生出于疾病的角度会限制临终病人做很多事，但是在我看来，尽可能地尊重和满足临终病人的愿望是很重要的。比如曾有一位白血病少女对我说，她从来没有吃过麻辣烫，不知道是什么味道。我当时很想买给她，哪怕是她闻一闻，舔一舔也好，但是医生认为她嘴巴有溃疡不可以吃，我也没敢买。最后，小姑娘带着一碗小小麻辣烫的遗憾永远离开了……



陈君艳在癌症患者家庭里做志愿服务。

“善始善终”这一传统观念出自《庄子·大宗师》。然而，从当前社会来看，